

К. И. КАРАСЕВ,

заместитель главы Администрации Читинской области, доктор технических наук, профессор;

В. А. КОБЫЛЯНСКИЙ,

заведующий лабораторией по комплексному изучению человека Забайкальского государственного педагогического университета им. Н. Г. Чернышевского, доктор философских наук, профессор, член-корреспондент РАО

РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУКА О ЧЕЛОВЕКЕ КАК ФАКТОР ГУМАНИЗАЦИИ ЖИЗНИ В ПРОВИНЦИИ

Вопросы гуманизации жизни в провинции — это не дань философским рассуждениям. Они гораздо принципиальнее и затрагивают самую суть проблемы возрождения России: оптимальное управление страной невозможно без соответствующего управления регионами и гуманизации всех сторон жизни населения.

Оптимальность управления страной и отдельными территориями требует должного внимания к развитию региональной науки. В составе последней приоритет должен быть отдан тем направлениям, которые менее всего развиты в регионе, и, прежде всего, изучению человека, условиям его существования, раскрытию его потенциала в конкретной природно-социальной обстановке.

Основной методологической установкой региональной науки о человеке должна стать общая концепция человека как природного и социального явления, как духовного существа. Важно особо подчеркнуть, что разрушение духовных основ бытия человека, игнорирование того обстоятельства, что духовность должна пронизывать все сферы деятельности человека, делает невозможным (и бессмысленным) решение любых человеческих задач. Конечно, следует держать в поле зрения и другие аспекты проблемы, в частности природный и социальный.

Пониманию сложной диалектики взаимосвязи, взаимопроникновения, переплетения природного и социального как в самом человеке, так и в соответствующей сфере его существования «природа — общество» будет способствовать разработка философско-социологических основ теории бытия и взаимодей-

ствия природы и общества. Важное значение при разработке этой теории должно придаваться созданию методологической основы для изучения пространственно-временных различий самого бытия человека и условий его существования в зависимости от окружающей (природной и социальной) среды, анализа особенностей соотношения глобального и регионального и т. д. Безо всякого преувеличения можно сказать, что от правильного методологического обеспечения во многом будет зависеть успех всей работы.

Что касается такой комплексной области исследований, как социально-демографическая, то на данном этапе нашей истории она должна занимать одно из самых видных мест в региональной науке о человеке. В серьезном анализе нуждается изучение особенностей воспроизводства населения, путей увеличения продолжительности жизни, типов семей и миграционных процессов, методов прогнозирования.

На должный уровень необходимо поставить региональную социологию, включающую в себя исследование региональной дифференциации социальных условий и уровня жизни, специфики и подходов к образу жизни различных социальных слоев населения, особенностей интеллектуального потенциала и культуры людей. Очень важна постановка социологических наблюдений — полных и репрезентативных, без какой-либо предвзятой идеи, охватывающих все стороны социальной жизни жителей регионов.

Интересен и необходим историко-социальный аспект, которому пока придается нео-

правданно малое значение. Между тем, есть отличная возможность изучить типы хозяйствования в разные временные периоды, исследовать динамику использования природного потенциала регионов, проследить в динамике за изменением традиционного образа жизни, его ломкой, приводящей только к ослаблению территории. Исторический аспект позволяет восстановить картину специализации хозяйства, перебросить мосты между прошлым и настоящим.

Важное значение имеет медико-географическое изучение территории: исследование заболеваемости и причин смертности населения в зависимости от особенностей окружающей среды, конкретной пространственной привязки человека. Нуждаются в серьезном изучении природный потенциал для лечения и отдыха, особенности профессиональной заболеваемости, исходя из условий труда — бытовых, санитарно-гигиенических и технологических.

Необходимо уделить большее внимание этнографическому аспекту, так актуальному для восточных регионов страны. Он включает в себя изучение территориальной специфики уклада жизни и хозяйствования всех этнических групп. Нужно смелее и полнее иссле-

довать влияние «цивилизации» на уклад жизни, все ее позитивы и негативы, а также изучить последствия миграции и ассимиляции различных этнических групп.

Требуются специальные исследования по выработке региональной социоэкологической стратегии и по определению оптимальной структуры деятельности людей, больше всего способствующей прогрессивному развитию природной и социальной среды существования человека. Важное место в социоэкологических исследованиях должно занять изучение богатых рекреационных возможностей рассматриваемой территории.

Перечень аспектов, составляющих основу деятельности научных учреждений по региональному человековедению, может быть расширен по мере развития исследований, а также в зависимости от спроса (и опережая этот спрос) на определенную тематику изучения человеческого фактора.

Региональная наука о человеке должна явиться основным ядром активно формирующейся в наши дни комплексной науки о России — россиеведении. Сегодня должно быть ясно каждому, что возрождение России невозможно без включения в этот процесс всех регионов страны, всей провинции.